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Gemeinde Krummwisch

Niederschrift

Sitzung der Gemeindevertretung Krummwisch

Sitzungstermin: Montag, 16.12.2019

Raum, Ort: Dörpshus Krummwisch,
Dorfstraße 20, 24796 Krummwisch

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr
Sitzungsende: 21:10 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz
Herr Marko Schiefelbein Bürgermeister/-in

Mitglieder
Herr Karsten Kruse 1. Stv. Bürgermeister/-in
Fau Gabriele Rose-Keszler 2. Stv. Bürgermeister/-in
Frau Heike Eggers Gemeindevertreter/-in
Herr Gerhard Lang Gemeindevertreter/-in
Herr Björn Lenzmann Gemeindevertreter/-in
Herr Kay Möller Gemeindevertreter/-in
Herr Bernd Viertel Gemeindevertreter/-in

ab TOP 4

Verwaltung
Frau Vanessa Brandt Protokollführung

(Verwaltung)

Abwesende:

Mitglieder
Herr Hartmut Clausnizer Gemeindevertreter/-in

abwesend

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung
1.1 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-

dung
1.2 Feststellung der Anwesenheit und der Beschluss-

fähigkeit
2 Feststellung der Tagesordnung
2.1 Beschluss über die Nichtöffentlichkeit von Tages-

ordnungspunkten
3 Beschluss über evtl. Einwendungen gegen die

Niederschrift der Sitzung vom 28.10.2019
3.1 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöf-

fentlichen Teil

Nichtöffentlicher Teil:

4 Grundstücksangelegenheiten

Öffentlicher Teil:

5 Bericht des Bürgermeisters
5.1 Bericht der Ausschussvorsitzenden
6 Einwohnerfragestunde
7 Ehrung Dienstjubiläum FW Kamerad
8 Regionalbudget AktivRegion Mittelholstein
9 Ingenieur Büro plus Ausschreibung Straßensanie-

rung Groß Nordsee
10 Einstellung einer Protokollführung
11 1. Nachtragshaushaltssatzung der Gemeinde

Krummwisch für das Haushaltsjahr 2019
12 Haushaltssatzung der Gemeinde Krummwisch für

das Haushaltsjahr 2020
13 Verschiedenes
14 Schließung der öffentlichen Sitzung 

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung eröffnet die
Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.

1.1 . Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ein-
ladung

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung stellt fest,
dass gegen die ordnungsgemäße Ladungsfrist keine
Einwendungen erhoben werden.

1.2 . Feststellung der Anwesenheit und der Be-
schlussfähigkeit

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung stellt fest,
dass die Gemeindevertretung nach der Anzahl der er-
schienenen Mitglieder beschlussfähig ist.

2 . Feststellung der Tagesordnung
Der Vorsitzende erklärt, dass der Tagesordnungspunkt
4 „Genehmigung des Protokolls vom 19.06.2018“ von
der Tagesordnung abzusetzen ist, da die  Niederschrift
dieser Sitzung schon genehmigt und der Punkt verse-
hentlich in die Einladung aufgenommen wurde. 
Anstelle der Genehmigung des alten Protokolls soll der
Tagesordnungspunkt „Grundstücksangelegenheiten“
unter dem TOP 4 beraten  werden.  Die Gemeindever-
tretung beschließt somit, die nachfolgende Tagesord-
nung. 

Tagesordnung: 

1. Eröffnung der Sitzung
1.1 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-

dung
1.2 Feststellung der Anwesenheit und der Beschluss-

fähigkeit
2. Feststellung der Tagesordnung
2.1 Beschluss über die Nichtöffentlichkeit von Tages-

ordnungspunkten
3. Beschluss über evtl. Einwendungen gegen die

Niederschrift vom 28.10.2019



3.1 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffent-
lichen Teil

4. Grundstücksangelegenheiten (nichtöffentlich)
5. Bericht des Bürgermeisters
5.1 Bericht der Ausschussvorsitzenden 
6. Einwohnerfragestunde
7. Ehrung Dienstjubiläum FW Kamerad
8. Regionalbudget AktivRegion Mittelholstein
9. Ingenieur Büro plus Ausschreibung Straßensanie-

rung Groß Nordsee
10. Einstellung einer Protokollführung 
11. 1. Nachtragshaushaltssatzung der Gemeinde

Krummwisch für das Haushaltsjahr  2019
12. Haushaltssatzung der Gemeinde Krummwisch für

das Haushaltsjahr 2020
13. Verschiedenes

Schließung der öffentlichen Sitzung.

Abstimmungsergebnis: 
Ja Stimmen: 7
Nein Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

2.1 . Beschluss über die Nichtöffentlichkeit von Ta-
gesordnungspunkten

Beschluss: Auf Vorschlag des Vorsitzenden beschließt
die Gemeindevertretung, den Tagesordnungspunkt 4 in
nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln.

Abstimmungsergebnis: 
Ja Stimmen: 7
Nein Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

3 . Beschluss über evtl. Einwendungen gegen die
Niederschrift der Sitzung vom 28.10.2019

Beschluss: Es werden keine Änderungswünsche zum
Protokoll vorgetragen. Dem Protokoll wird in vorliegen-
der Fassung zugestimmt.

Abstimmungsergebnis: 
Ja Stimmen: 7
Nein Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

3.1 . Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöf-
fentlichen Teil

Es werden keine Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen
Teil der letzten Sitzung bekannt gegeben.

5 . Bericht des Bürgermeisters
Der Bürgermeister berichtet, dass die Einwohnerzahl
der Gemeinde derzeit 683 beträgt.

Ferner informiert er, dass die in der letzten Sitzung der
Gemeindevertretung beschlossene Rissverfüllung über
1.000 Meter durch die Fa. Aydogan zwischenzeitlich er-
folgt ist. Im kommenden Jahr sollen weitere Rissverfül-

lungen vorgenommen werden. 

5.1 . Bericht der Ausschussvorsitzenden
Es liegen keine Berichte der Ausschussvorsitzenden
vor.

6 . Einwohnerfragestunde
Herr Schiefelbein gibt bekannt, dass eine Nachfrage
hinsichtlich der Einrichtung einer gemeindlichen Home-
page gestellt wurde. Die Erstellung einer eigenen
Homepage würde 3.500 Euro bis 5.000 Euro kosten.
Hinzu kämen dann noch laufende Pflegekosten. Es  be-
stünde die Möglichkeit, eine Homepage der Gemeinde
an die Amtsseite anzugliedern. Dies wäre deutlich ko-
stengünstiger.

Es liege keine weiteren Fragen von Einwohner/innen
vor.

7 . Ehrung Dienstjubiläum FW Kamerad
Herr Andre Opallach wird von dem Vorsitzenden für 20
Jahre Feuerwehrmitgliedschaft geehrt. 

8 . Regionalbudget AktivRegion Mittelholstein
Der Bürgermeister gibt nähere Informationen zu der
Thematik „Regionalbudget AktivRegion“.

Die AktivRegion Mittelholstein hat die Möglichkeit beim
Land für das Jahr 2020 ein zusätzliches Förderbudget
zu beantragen. Hierbei handelt es sich um das so ge-
nannte Regionalbudget. Die Gesamtfördersumme be-
trägt bis zu 200.000 € pro Jahr.
Die LAG AktivRegion bewilligt weiter an Träger von
Kleinstprojekten. Dies können sowohl private wie auch
öffentliche Antragssteller sein. Die Gesamtkosten eines
Kleinprojektes belaufen sich auf maximal 20.000 Euro.
Der Zuschuss an Letztempfänger beträgt maximal 80%
(MwSt ist förderfähig). Die geförderten Projekte wären
in dem Jahr der Beantragung und Bewilligung umzuset-
zen und bis spätestens 15. September 2020 abzurech-
nen inkl. Verwendungsnachweiseinreichung durch den
Projektträger bei der AktivRegion Mittelholstein.  
Die verwaltungstechnische Abwicklung darf nicht durch
die Mitarbeiter der LAG durchgeführt werden. Hierzu
muss eine externe Lösung mit extra Kosten gesucht
werden.
Das Regionalbudget birgt Chancen aufgrund der hohen
Förderquote, jedoch auch Risiken z.B. aufgrund der ge-
ringen Projektumsetzungs- und Abrechnungszeit.
Zudem wird eine finanzielle Beteiligung der Gemeinden
von 0,40 €/ Einwohner benötigt, damit das Regional-
budget seitens der AktivRegion beim Land beantragt
werden kann.
Es gilt zu bedenken, dass die AktivRegion Mittelholstein
das Regionalbudget nur beantragt, wenn eine große
Mehrheit der Mitgliedsämter – und Gemeinden einen
positiven Beschluss fasst.

Beschluss:
Die Gemeinde Krummwisch beschließt die zusätzliche
Umlage von 0,40 € je Einwohner für die AktivRegion
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Mittelholstein, damit diese das Regionalbudget 2020
beim Landesamt zur Förderung von Kleinstprojekten
abrufen kann. Sollte der Vorstand der AktivRegion Mit-
telholstein aufgrund von zu wenig Beteiligung der Mit-
gliedsämter/Gemeinden oder anderer wichtiger Gründe
gegen die Beantragung des Regionalbudgets beschlie-
ßen, wird die AktivRegion die Mittel nicht abrufen und
sie stehen der Gemeinde Krummwisch für andere Maß-
nahmen zur Verfügung.  

Abstimmungsergebnis: 
Ja Stimmen: 8
Nein Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

9 . Ingenieur Büro plus Ausschreibung Straßen-
sanierung Groß Nordsee

Der Vorsitzende erklärt, dass zur Kostenermittlung der
vorgesehenen Straßensanierung in Groß Nordsee die
Beauftragung eines Ingenieurbüros erforderlich ist. Für
diese Beauftragung benötigt er die Ermächtigung sei-
tens der Gemeindevertretung. 

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, den Bürgermeister
zu ermächtigen, für die Kostenermittlung der Straßen-
sanierung in Groß Nordsee ein Ingenieurbüro zu beauf-
tragen.  

Abstimmungsergebnis: 
Ja Stimmen: 8
Nein Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

10 . Einstellung einer Protokollführung

Der Bürgermeister erklärt, dass derzeit die Protokolle
in den Ausschüssen seitens eines Ausschussmitgliedes
erstellt werden. Da dies sehr zeitaufwendig ist und die
Protokolle teilweise auch erst mit einer langen zeitlichen
Verzögerung erstellt werden, ist zu darüber zu beraten,
eine Protokollführungskraft einzustellen.
Da es nicht bei jeder Sitzung erforderlich sein wird, eine
extra Protokollkraft zu beschäftigen und dies mit zusätz-
lichen Kosten verbunden ist, wird diskutiert, ob die Ein-
stellung einer Protokollführung Sinn macht.

Frau Rose-Keszler merkt an, dass ihres Wissens nach
die Amtsverwaltung verpflichtet ist, auch für die Aus-
schusssitzungen einen Protokollführer zu stellen und
dies dann über die Amtsumlage abgedeckt wäre. 
Nach kurzer Beratung beschließt die Gemeindevertre-
tung Folgendes:   

Beschluss:
Die Gemeindevertretung spricht sich grundsätzlich für
die Einstellung einer Protokollführung aus. Es ist zu-
nächst zu prüfen, inwieweit die Amtsverwaltung dazu
verpflichtet ist, eine Protokollführung auch für die Aus-
schusssitzungen zu stellen. 

Abstimmungsergebnis:
Ja Stimmen: 6
Nein Stimmen: 1
Enthaltungen: 1

11 . 1. Nachtragshaushaltssatzung der Gemeinde
Krummwisch für das Haushaltsjahr 2019

Der Finanzausschussvorsitzende Herr Kruse erläutert
die wesentlichen Punkte des 1. Nachtragshaushaltes
2019 der Gemeinde Krummwisch und verliest die 1.
Nachtragshaushaltssatzung. 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Krummwisch beschließt, den
als Anlage beigefügten Entwurf einer 1. Nachtragshaus-
haltssatzung für das Jahr 2019 in unveränderter Form.

Abstimmungsergebnis: 
Ja Stimmen: 8
Nein Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

12 . Haushaltssatzung der Gemeinde Krummwisch
für das Haushaltsjahr 2020

Auch zu diesem Tagesordnungspunkt werden die we-
sentlichen Punktes des Haushaltes 2020 der Gemeinde
Krummwisch durch den Finanzausschussvorsitzenden
kurz erläutert und abschließend die Haushaltssatzung
verlesen.

Beschluss: 
Der Gemeindevertretung beschließt, den als Anlage
beigefügten Entwurf einer Haushaltssatzung für das
Jahr 2020 nebst Anlagen.

Abstimmungsergebnis: 
Ja Stimmen: 8
Nein Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

13 . Verschiedenes
Der Bürgermeister informiert kurz über die im nichtöf-
fentlichen Teil dieser Sitzung gefassten Beschlüsse.

Weiterhin weist er auf die kommende Stellenausschrei-
bung für die Einstellung eines Gemeindearbeiters im
Gemeindeblatt hin.

Abschließend berichtet der Vorsitzende über die im
kommenden Jahr anstehenden/ zu behandelnden The-
men. Hierzu gehören u a. die Sanierung des Daches
am Feuerwehrgerätehaus sowie die Instandhaltung/
Reinigungsarbeiten an der Schleuse in Klein Königs-
förde. 

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.

14 . Schließung der öffentlichen Sitzung
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sit-
zung um 21:10 Uhr und bedankt sich bei den Anwesen-
den für die Teilnahme an der Sitzung.
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Änderungen bei der
Papierabfuhr beachten

Die AWR hat zum Jahresan-
fang zusammen mit den Jah-
resrechnungen über Änderun-
gen bei der Papierabfuhr infor-
miert.
Wesentliche Änderung ist, dass die „Bündel-
sammlung“ ab 01. April eingestellt wird. Das
heißt, es werden keine Kartons oder Papier-
bündel mitgenommen, die neben der Papier-
tonne abgestellt sind.
Es wäre natürlich nicht schön, wenn nicht ab-
geholte Bündel anschließend durch die Land-
schaft fliegen.
Wer regelmäßig mehr Papier entsorgen muss,
als in die Papiertonne passt, kann bei der
AWR kostenfrei eine zusätzliche blaue Tonne
bestellen.
Überschüssiges Altpapier kann auch auf allen
Recyclinghöfen kostenlos abgegeben werden.

Ein weiterer Hinweis ist, dass die Papierton-
nen ab 07:00 Uhr am Straßenrand stehen sol-
len. Durch die Änderung des Abfuhrunter-
nehmens können sich die bisherigen Zeiten
etwas verschieben. 

Text: Bernd Viertel

Der Nord-Ostsee-Kanal
wird 125 Jahre 

Am 21. Juni 2020 jährt sich die Eröffnung des
NOK zum 125. Mal. Dazu gibt es entlang des
Kanals diverse Feierlichkeiten. Zentrales Er-
eignis wird ein Schiffskorso am 9. Juni 2020
sein.
Nach derzeitigen Planungen werden 11 Schiffe
daran teilnehmen. Abfahrt wird in Brunsbüttel
um 07.00 Uhr sein. Gegen 13.00 Uhr werden
dann Vertreter aus dem Bundesverkehrsminis-
terium, Mitglieder des Deutschen Bundesta-
ges und des Landtages von Schleswig-
Holstein sowie Vertreter der anliegenden
Kommunen an Bord des MS Schleswig-Hol-
stein einsteigen und die Fahrt nach Kiel fort-
setzen, wo der Schiffskorso endet. 
Die Weiche Groß Nordsee wird der Korso

gegen 15.00 Uhr passieren.
Das MS Schleswig-Holstein ist eine Doppel-
endfähre der Wyker Dampfschiffsreederei
GmbH. Das Schiff fährt normalerweise im
Nordfriesischen Wattenmeer zwischen Dage-
büll und Föhr und Amrum und kommt extra für
den Kanalgeburtstag zu uns.

Weitere Informationen zu den Veranstaltungen
zum NOK-Geburtstag gibt es auf einigen Web-
seiten, darunter auch www.125-nok.de

Text: Jann Petersen

Krummwischer
Knochenbruchgilde von 1877

Am 14. Februar fand die Jahreshauptver-
sammlung der Knochengruchgilde im Dörps-
hus statt. 
Alle zur Wahl stehenden Personen wurden
einstimmig wiedergewählt, so auch der 1. Äl-
termann Eckhard Mews. 

Die Vorbereitung des Gildefestes beginnt
mit dem Standaufbau am Donnerstag, den
11. Juni,  ab 18.00 Uhr am Dörpshus / Feuer-
wehrgerätehaus. Statt einer Girlande sollen
wieder Sträuße gebunden und Milchkannen
zur Dekoration aufgestellt werden.

Das Gildefest ist dieses Jahr am Samstag,
den 13. Juni 2020 und beginnt um 13.00 Uhr
mit dem Königsumtrunk und kleinem Imbiss.
Ab 14.00 Uhr bis 18.00 Uhr finden die Wettbe-
werbe (Schießen und Fischstechen) statt.

Wir hoffen, dass von unseren 184 Mitgliedern
einige mehr diesen Termin wahrnehmen kön-
nen und einige Stunden zusammen Spaß
haben. 
Es werden wieder 20 Preise je Kategorie aus-
gegeben.
Nachmittags steht wieder ein leckeres Ku-
chenbuffet zur Verfügung.
Ab 20.00 Uhr beginnt der Gildeball (mit DJ) mit
der Preisverleihung und Königsproklamation.
Der Eintritt ist wie in den letzten Jahren frei!!!

Gildeschreiberin Ute Pöppler
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LandFrauenVerein
Rendsburg - Ost e.V.

Besuch der Keramikscheune Aukrug

Am 13. Februar besuchten wir mit 14 Frauen
die Keramikscheune in Aukrug. Da die Jungen
Landfrauen auch schon dort waren, wussten
wir ungefähr, was uns erwartet.

Man sucht sich einen Rohling aus, und dieser
wird dann zu einem einzigartigen Kunstwerk.
Man hat die Wahl vom Eierbecher, Kaffeebe-
cher über Obstschale, Spardose bis zum
Milchkrug oder einer Vase. Der Kreativität sind

keine Grenzen gesetzt, und man bekommt
fachliche Anleitung von Frau Schöning, die
das Ganze leitet.

Es entstanden viele verschiedene Werke, und
das Spannende ist, dass man das Ergebnis
und die endgültige Farbe erst nach dem Bren-
nen sieht.

Es war ein toller Abend und viele werden
nochmal nach Aukrug fahren, um weitere Uni-
kate herzustellen. 

Text: Heike Eggers
Fotos: Heike Eggers, I. Lütt-Lehmann
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Freiwillige Feuerwehr Krummwisch

Jahreshauptversammlung

Am Donnerstag, den 27. Februar, fand die
Jahreshauptversammlung der Feuerwehr
Krummwisch im Dörpshus statt. Anwesend
waren 30 der insgesamt 39 aktiven Kamera-
dinnen und Kameraden, die Ehrenabteilung,
der Bürgermeister, die Wehrführungen aus
Bredenbek und Felde, der Amtswehrführer
Carsten Knaack sowie der Kreiswehrführer
Mathias Schütte.

Nachdem unser Wehrführer Björn Lenzmann
alle Anwesenden begrüßt und die Beschluss-
fähigkeit der Wehr festgestellt hatte, verlas er
den Jahresbericht 2019.

Björn berichtete von den 10 Einsätzen des
letzten Jahres, von vielen Ausbildungsdiens-
ten und besuchten Lehrgängen, vom erfolgrei-
chen Abschneiden unserer Wehr beim
Amtsfeuerwehrfest Melsdorf und unserer 85-
Jahr-Feier mit Stargast Tim Toupet. Positiv
hervorgehoben wurde die gute Zusammenar-
beit mit der Wehr Bredenbek bei mehreren
Diensten und Einsatzübungen sowie dem Fit-
nessprogramm „Fit-For-Fire“, an dem viele
von uns regelmäßig teilnehmen.

Viel Energie ist auch in die Ersatzbeschaffung
für unser 40 Jahre altes LF8 geflossen. Auf
Grund der ermittelten Brandlast war klar, dass
es ein LF 10 werden sollte. Eine entspre-
chende Ausschreibung wurde erstellt und von
der Firma Wiss aus Herbolzheim gewonnen.
Das Fahrzeug wird voraussichtlich im August
2020 in Krummwisch ankommen.

Weiter ging die Versammlung mit der Verle-
sung des Protokolls der letzten Jahreshaupt-
versammlung, dem Kassenbericht, dem Be-
richt der Kassenprüfer, welche auch in diesem
Jahr keine Unstimmigkeiten feststellen konn-
ten und der Entlastung des Kassenwartes und
des Vorstands.

Danach berichtete uns Corinna Möller von
allen Übungsdiensten und Ausflügen der Ju-
gendfeuerwehr.

Da unser Gruppenführer bedingt durch einen
Wohnortwechsel nicht mehr in unserer Feuer-
wehr ist, berichtete Carsten Saxen vom Stand
der Ausbildung. Im Jahr 2019 gab es viele
Übungsdienste und Einsatzübungen, aus
deren Aufarbeitungen wir Verbesserungsmög-
lichkeiten erarbeiten konnten.
Der Besuch des Ausbildungsgeländes der
Landesfeuerwehrschule, genannt Oxer, hat
uns neben der vielen Aha-Erlebnisse auch viel
Spaß gemacht.

Ernst wurde es beim Programmpunkt Wahlen.
Die Aufgabe der Gruppenführung wird in Zu-
kunft von Daniela Gollub übernommen, wel-
che von Oliver Stör-Mews unterstützt wird.

Die Jugendabteilung wird von Corinna Möller
geleitet, welche auch stellvertretende Fahrer-
maschinistin des LF 8 wird.

André Opallach ist zweiter Fahrermaschinist
vom TLF 16/24 geworden.

Daniela Gollub hat das Amt der Funkwartin er-
neut übernommen.

In den Festausschuss gewählt wurden Martin
Schulze-Frank, Inga Viertel, Michelle Horn,
Katharina Wolff, Tim-Michel Behrens sowie
Lennard Wohlrab. Auf die Kameradinnen und
Kameraden wartet auch im Jahr 2020 wieder
viel Arbeit, denn damit das neue LF 10 auch
immer gut fährt, muss es ja bekanntlich auch
mit einer schönen Feier begrüßt werden.

Beim nächsten Programmpunkt berichtete
unser Wehrführer, dass das Land Schleswig-
Holstein viele Feuerwehrfahrzeuge zur Sicher-
stellung des Katastrophenschutzes an die
Feuerwehren in Schleswig-Holstein überge-
ben hat. Da wir die Auswahlkriterien des Lan-
des erfüllen, hat sich unsere Wehr für die
Zuteilung eines solchen Fahrzeuges bewor-
ben.

Nach der Versammlung gab es einen umfang-
reichen Imbiss und so manches interessante
Gespräch.

Text: Carsten Saxen
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DRK Ortsverein
Bredenbek / Krummwisch

Am 19.2. fand im Dörpshus eine besondere
Veranstaltung statt.
Frau Krambeck aus Bovenau machte mit den
Damen Stuhlgymnastik. 

Mit Musik und guter Laune wurde eine Stunde
Sport gemacht, wie es jedem möglich war.

Es hat allen Spaß gemacht und die Beteili-
gung war toll.

Beim anschließenden Kaffeetrinken waren
sich alle einig, dass es eine Wiederholung
geben soll. 

Text und Foto: Elke Korten 

Landjugend Krummwisch
und Umgebung

Beim diesjährigem Bosseln am 08.03.2020
hatten wir wieder einmal Glück mit dem Wet-
ter, weshalb auch eine Menge Leute erschie-
nen sind und insgesamt acht Mannschaften an
den Start gingen.
Die Mannschaft aus Bredenbek, namens „Bre-
denbeker Jungs“, gewann das Bosseln, dicht
gefolgt von dem Team „die Liesels“, welche

sich nach einem Stechen den zweiten Platz
vor der Freiwilligen Feuerwehr Krummwisch
sichern konnten . 

Anschließend ließen wir den Nachmittag im
Krummwischer Gerätehaus mit einer kleinen
Stärkung ausklingen. Alle hatten zusammen
viel Spaß, und es war wieder mal ein erfolg-
reicher Tag für alle Beteiligten. 

Text: Saskia Eggers
Foto: J. Butenschön
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Geburtstage

Marlene Möller, Klein-Königsförde 84 Jahre

Manfred Palinske, Groß Nordsee 84 Jahre

Dieter Lissek, Groß Nordsee 83 Jahre

Hans Burmester, Groß Nordsee 83 Jahre

Sabine Walther, Groß Nordsee 81 Jahre

Brigitte Feddersen, Frauendamm 80 Jahre

Gerda Niemann, Krummwisch 79 Jahre

Erhard Hanke, Groß Nordsee 78 Jahre

Irmgard Meier, Groß Nordsee 76 Jahre

Hans-Gerhard Blödorn, 76 Jahre

Klein-Königsförde

Hans Dieter Wauer, Jägerslust 76 Jahre

Ingrid Arndt, Groß Nordsee 72 Jahre

Elke Eggers, Krummwisch 70 Jahre

Wer seinen Namen an dieser Stelle nicht
lesen möchte, darf sich gern bei Heike Eggers
melden, dann wird der Geburtstag oder ein
sonstiger Ehrentag nicht mehr erwähnt!
04334/183626 oder heikerenke@web.de  

Geburten

Louis Spethmann  
Groß Nordsee                       im Februar 2020

Wir gratulieren den glücklichen Eltern und
wünschen dem neuen Erdenbürger viel Glück.

Unsere Konfirmanden

Am 3. Mai werden in Bovenau konfirmiert:

Finja Braun Klein-Königsförde

Jule Marie Dohrau Klein-Königsförde

Saranya Gritzner Neu-Königsförde

Jara Lena Kerkmann Klein-Königsförde

Michelle Markmann Klein-Königsförde

Lea Sophie Schulze Klein-Königsförde         

Wir trauern um

Stefan Kroglowski               im Dezember 2019
Klein-Königsförde

„Düt und Dat“

SSV Bredenbek

Da Krummwisch keinen eigenen Sportverein
hat, nutzen viele das Angebot vom SSV Bre-
denbek. Doch auch dieser Verein kämpft mit
sinkenden Mitgliederzahlen und so ums Über-
leben.
An dieser Stelle möchten wir einfach mal da-
rauf aufmerksam machen, dass es ein tolles
Angebot gibt. Vom Fußball, Handball, Volley-
ball über Turnen, Tennis bis zum Zumba ist für
Jung und Alt etwas dabei. Ein Schnuppertrai-
ning ist immer möglich und auch eine zeitlich
begrenzte Mitgliedschaft.

Nähere Informationen gibt es auf der Home-
page ssv-bredenbek.de oder bei Heike Eg-
gers.

Die Redaktion

SAVE THE DATE

2. Seifenkistenrennen
Gemeinde Krummwisch

Der Kultur- und Sozialausschuss veranstaltet
am Samstag, den 29.08.2020 das 2. Seifen-
kistenrennen für Jung und Alt. Auf der Straße
Am See in Groß Nordsee werden die schöns-
ten und schnellsten Kisten ausgezeichnet.

Am Abend wird ein Lagerfeuer zum gemein-
samen Verweilen und zum Austausch der Er-
fahrungen einladen. 

Anmeldung und Teilnahmebedingungen:
gerhardlang1905@gmail.com
04340-4109693    
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Was Wann Wo Veranstalter

April

fällt aus Schietsammeln Kultur- und

Sozialausschuss

fällt aus Osterfrühstück LandFrauenVerein

fällt aus Osterfeuer Landjugend

fällt aus Ostereier sammeln Landjugend

fällt aus Osterfrühstück DRK

Mai

1. Infostand Maibaumfest  Bredenbek Sozialverband

fällt aus Fahrt ins Blaue LandFrauenVerein

20. Fahrt ins Blaue DRK

20. Scheunenfete ab 20 Uhr Festscheune Landjugend

Juni

5. - 7. Mehrtagesfahrt nach LandFrauenVerein

Bremerhaven

13. Gildefest 13 Uhr Dörpshus Knochenbruchgilde

August

22. Vogelschießen Rund ums Dörpshus Elterninitiative

29. Seifenkistenrennen Groß Nordsee Kultur- und

Sozialausschuss

September

6. Lifestyle Messe 11-17 Uhr Dörpshus

Veranstaltungen 2020

Bücherbus

jeweils freitags

am 24. April, 15. Mai 
und am 12. Juni 2020 

Haltepunkte:

Klein Königsförde:
Bushaltestelle Grüner Weg 11:50 - 12:05 Uhr
Königsfurt/Kastanienallee 12:55 - 13:15 Uhr

Krummwisch:
Feuerwehrgerätehaus 13:20 - 13:45 Uhr

Frauendamm: 13:45 - 13:55 Uhr

Groß Nordsee:
Alte Dorfstraße / Am See 14:00 - 14:15 Uhr

Impressum

Herausgeber: Gemeinde Krummwisch
Verantwortliche Redakteure:
Heike Eggers, Jann Petersen, Bernd Viertel,
Kay Möller, Anke Schwermer
Layout: Sylvia Saxen
Druck: Druckgesellschaft Joost & Saxen, 
Eckernförder Str. 239, 24119 Kronshagen

Dieses Mitteilungsblatt erscheint vierteljähr-

lich.

Redaktionsschluss für die nächste Ausgabe:

1. Juni 2020

Leserbriefe an:
Heike Eggers, Am Eiderberg 4,
24796 Krummwisch, Tel. 04334/183626,
Fax 183502, E-Mail: heikerenke@web.de
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Kinderfasching im Dörpshus

Ende Januar stand wieder Kinderfasching auf
dem Programm. Im Vorfeld wurden Kuchen or-
ganisiert und der Ablauf geplant. In diesem
Jahr führten wieder DJ Dennis und DJ Maase-
rati durch den Nachmittag. Mit cooler Musik,
Lichtshow und tollen Spielen verging die Zeit
wie im Flug.
Auffällig war allerdings, dass immer weniger
Krummwischer unsere Veranstaltung besu-
chen. Viele Kinder kamen aus Bredenbek und
wir fragen uns, ob man auf Fasching verzich-

ten sollte. Nur mit einem Zuschuss der Ge-
meinde konnten wir den Nachmittag finanzie-
ren, und wenn dann so wenig Zuspruch aus
der eigenen Gemeinde kommt, kann man es
auch lassen.
Aber trotzdem möchten wir uns bei allen be-
danken, die für das Gelingen beigetragen
haben, bei den Kuchenbäckern, Helfern und
Besuchern, die wieder toll kostümiert waren.
Wir hatten auf alle Fälle Spaß.

Text: Heike Eggers
Fotos: H.Eggers, C.Eggers, T.Drieselmann


